

# الفصل

روزنامہ

The Daily ALFAZL

رقبت RABWAH

جلد ۵۶

۲۲ نومبر ۱۹۶۷ء

۱۸۷ نمبر

## انجمن کاراجیہ

○ محترم چوہدری عالم دین صاحب مرحوم آقا قادان کے فرزند کرم چوہدری فضل دین صاحب حال متیم انگلستان دہلی ایک راز دار کے حملہ آور ہونے کی وجہ سے شجر گھنے سے نکلی ہو گئے ہیں۔ اور ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ محرم چوہدری فضل دین صاحب بہت خاص قادان سے تعلق رکھتے ہیں اور خود بھی بہت خاص ہیں۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل و کرم سے صحت کاملہ و جاملہ عطا فرمائے

○ امتحان انٹرنیشنل سہ ماہی سوم کے لئے حسب ذیل ناموں میں ستر کی گئی ہیں  
 پائے ہوئے — ۲۲ ستمبر ۱۹۶۷ء بروز جمعہ  
 پائے بیرونات — ۲۴ ستمبر ۱۹۶۷ء بروز اتوار  
 امتحان کے لئے حقہ نصاب یہ ہے۔

معیار آؤں: (۱) لیجو لاہور (۲) نماز جنازہ اور اس کا طریق  
 معیار دوم: لیجو لاہور کا مضمون سنو اور دعائیں زبانی یاد رکھیں  
 مزید برآں زما مجالس کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ فوجوں کو خدمت اسلام کے لئے زندگیوں وقف کرنے کی تحریک کریں۔ جامعہ احمدیہ میں ستمبر میں داخل ہو جائیں گے اس لئے میٹرک پاس ہونا شرط ہے۔ اس سے اوپر کی تعلیم دالے بھی سنے جاسکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فوجوں کو زندگیوں وقف کرنے کی توفیق دے آمین۔  
 قاری محمد امجد علی صاحب (نور)

○ ربوہ ۲۱ اگست۔ یہاں گزشتہ رات سے مطلع جزوی طور پر ابر آلود ہے۔

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## وہ یقین حاصل کرنا چاہیے جو اطمینان کے درخت تک پہنچا دیتا ہے

### بدول اس کے انسان بالکل ادھورا اور ناقص ہے

”یاد رکھو آئے دن وسوسوں میں پڑنا ناقص معرفت کا نتیجہ ہوتا ہے۔ معرفت اور بصیرت تو ایسی شے ہے کہ انسان فرشتوں سے مصافحہ کر لیتا ہے۔ میں سچ بکت ہوں کہ معرفت جیسی کوئی طاقت نہیں ہے۔ پرندے کہاں تک اڑ کر جاتے ہیں۔ لیکن معرفت والا انسان ان سے بھی آگے نکل جاتا ہے۔ اور بہت دور پہنچ جاتا ہے۔ پس اصل معانی یہ ہے کہ ہمیں وہ یقین حاصل کرنا چاہیے جو اطمینان کے درجہ تک پہنچا دیتا ہے۔ بدول اس کے انسان بالکل ادھورا اور ناقص ہے اور اس کی ترقی کے دروازے بند ہیں۔“

ہماری جماعت کے لئے یہ امر ضروری پڑا ہوا ہے کہ وہ اپنے دقتوں میں پکچہ دقت نکال کر آئیں اور یہاں صحبت میں رہ کر اس غفلت کی تلافی کریں جو غیبت کے زمانہ میں پیدا ہوئی ہے اور ان شبہات کو دور کریں جو اس غفلت کا باعث ہوئے ہیں۔ ان کا حق ہے کہ وہ ان کو پیش کریں اور ان کا جواب ہم سے نہیں۔ لیکن اگر کمزور بچہ جو ابھی دودھ پینے اور ماں کے کنارے رفاقت کا محتاج ہے اس سے الگ کر دیا جائے تو تم امید کر سکتے ہو کہ وہ بچہ رہے گا کبھی نہیں۔ اسی طرح بوجہ سے پیشتر کے کمال اور معرفت کا حال ہے۔ انسان کمزور بچہ کی طرح ہوتا ہے۔ ماہورین اللہ کی صحبت اس کے لئے ضروری ہوتی ہے۔ اگر وہ اس سے الگ ہو جائے تو اس کی ہلاکت کا اندیشہ ہوتا ہے۔“

دفعو ظات جلد دوم ۲۵۶

## حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی نجات اپنی کے اجاب التزام سے دعائیں کہتے رہیں

برادر گرام کے مطابق سزا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بقول العزیز آج مورخہ ۲۱ اگست کو یورپ سے بذریعہ ہوائی جہاز کراچہ پہنچ رہے ہیں۔ وہیں سے حضور اقدس ایدہ اللہ تعالیٰ ۲۳ اگست کو بذریعہ پنجاب آئیں گے۔ روانہ ہو کر مورخہ ۲۴ اگست کو بمقام جماعت شام کو ربوہ تشریف لائیں گے۔ اجاب جماعت خاص توجیہ اور التزام سے دعائیں کہتے رہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا سفر و حضر میں حافظہ دانا صبر جو اور حضور اللہ تعالیٰ کے حفظہ امان کے سایہ میں بچہ دعائیں کہیں۔  
 فایس تشریف لائیں آمین اللہم آمین

# خطبہ

دنیا میں تباہی کی آگ بھڑک رہی ہے۔ ابا اور محمد رسول اللہ ﷺ کے کھنڈے سائے تپنا لیکر اس آگ سے محفوظ رہنا

آج دنیا کے پردے پر صرف اسلام ہی بہر لحاظ سے کامل و اکمل اور زندہ مذہب ہے۔

اس کی پیروی سے آج بھی زندہ نشانات اور آسمانی بشارات کا ذاتی طور پر مشاہدہ کیا جا سکتا ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایذا اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۹۶۷ء بمقام لندن

لندن ۱۸ اگست ۱۹۶۷ء۔ آج ارمائی نیچے بعد دوپہر حضور نے مسجد نیشنل میں تشریف لے کر خطبہ عوامی ارشاد فرمایا اور نماز عصر پڑھائی حضور کے خطبہ کا خلاصہ اپنے الفاظ میں درج ذیل کیا جاتا ہے۔ (فاکٹ ریٹیک امریکی پبلشرز)

عالمی اور ایک عالم نے انہیں قبول کر لیا یقیناً وہ خدا تعالیٰ کے برحق فرستادہ تھے۔

حضور نے تشہد توفیق اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: امریکہ سے بھی ہماری جماعت کے چند نمبر یہاں آئے ہوئے ہیں جو صرف انگریزی زبان تک سمجھتے ہیں۔ اس لئے میں نے ارادہ کیا ہے کہ آج کا خطبہ اردو کی بجائے انگریزی زبان میں ہی دوں۔ ہم احمدی مسلمان ہیں

اسلام ہمیں یہ تعلیم دیتا ہے کہ ہم تمام انبیاء پر ایمان لائیں اور ان کا احترام کریں خواہ وہ بنی اسرائیل کی طرف بھیجے گئے ہوں یا دنیا کی کسی اور قوم کی طرف بھی وجہ ہے کہ آج ہم جب کسی مذہب کا انکار کرتے ہیں تو صرف اس ہی موجودہ منہ شدہ شکل اور صورت و شکل تعلیم کی وجہ سے ایسا کرتے ہیں۔

اور اللہ تعالیٰ قرآن مجید اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان رکھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ پر ہمارا اعتقاد رسمی نہیں ہے بلکہ ہم اسے زندہ خدا سمجھتے ہیں اور یہ یقین رکھتے ہیں کہ ہم اس کے ساتھ زندہ تعلق قائم کر سکتے ہیں۔ ہم میں سے سینکڑوں ہزاروں بچے لاکھوں اس کا ذاتی تجربہ کر چکے ہیں۔ ہم اس بات پر بھی یقین رکھتے ہیں کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیا فی غیر الصلوٰۃ والسلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جیل القدر رحمانی خزانے اور آپ دنیا میں مسیح موعود بنا کر بھیجے گئے تھے تاکہ آپ روحانی و جسمانی بیماریاں دور فرمائیں۔ یہ میرا ذاتی تجربہ ہے کہ

آج سوائے اسلام کے اور کوئی مذہب ایسا نہیں ہے جو کہ اپنی صحیح تعلیم پیش کر سکا ہو۔ انسانی اطفال کی دست برد سے یہ مذاہب محفوظ نہیں رہے۔ اور پھر مذاہب اپنے مذہبی نقطہ نظر کے لحاظ سے صرف محدود لوگوں کے لئے ہی تھے۔ ان کا مقصد محدود وقت کے لئے سماجی و اخلاقی و روحانی ضروریات پوری کرنا تھا۔ اس میں کوئی کلام نہیں کہ سابقہ انبیاء جنہیں ابتداء میں لاکھوں لوگوں نے حدیوں تک برحق نبی کے طور پر تسلیم کئے رکھے۔ ان کا دل ان سب کے لئے جذبہ احترام و محبت سے سمورے۔ کیونکہ ایک سچا مسلمان اس بات پر کامل یقین رکھتا ہے کہ جو مذہبی تعلیم ان انبیاء نے دی تھی وہ اپنی اصل شکل میں ہرگز ہرگز غلط نہ تھی مگر آج محض اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس کی حقیقی تعلیم بالکل محفوظ ہے اور خدا تعالیٰ نے ان الفاظ میں ابتدا سے ہی اس کا وعدہ فرمایا کہ اِنَّا نَحْنُ مُحَمَّدٌ نَحْنُ لَنَّا الْبَدِئُ الَّذِیْ کَرَّمْنَا لَکَ وَنَحْنُ اِظْهَرْنَا لَکَ بِرِثْوٰتِہِمْ سَی نازل کی ہے اور ہم ہی اس کی یقیناً حفاظت کریں گے۔ قرآن مجید کے لاکھوں نسخے دنیا میں پائے جاتے ہیں اور لاکھوں حفاظ قرآن مجید دنیا میں موجود ہیں جو کہ اس کی حفاظت کا ایک تہ ثبوت ہیں۔

اسلام ایک عظیم الشان مذہب ہے اسلام نے صلح و اشتی کی جو تعلیم دی ہے اس کے مطابق تمام انبیاء سچے نبی تھے اور سبحان اللہ تھے۔ اسی طرح جن مذاہب کی ان انبیاء نے تعلیم دی اور دنیا کے مختلف حصوں میں اپنی تعلیم رائج کی اور وہ مقبول ہوئی وہ اپنے محدود زمانہ تک قابل عمل رہی۔

ان انبیاء میں سے کوئی ایک نبی بھی جھوٹا نہیں تھا۔ خدا تعالیٰ کا یہ قانون ہے کہ کوئی جھوٹا نبی دنیا میں کامیاب نہیں ہو سکتا۔ خدا تعالیٰ کا تہر جھوٹے مدعی ثبوت پر نازل ہوتا ہے وہ اسے تباہ ویراں کر دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کے تمام منصوبوں کو خاک میں ملا دیتا ہے۔ اور اس کے متبعین کو منتشر کر دیتا ہے اور جو انبیاء اپنے مشن میں کامیاب ہوئے اور انہوں نے دنیا میں شہرت

لاکھوں مسلمانوں نے خدا تعالیٰ کے ساتھ زندہ تعلق قائم کر کے اسلامی تعلیمات و دنیا میں قائم رکھیں خدا تعالیٰ نے انہیں اپنی جناب سے سراسر ارضیہ اور قرآنی نجات سعادت بہرہ مند فرمائی

پس ہوں سیدہ سلام سے۔ اس بات کا اصرار یہ ہے کہ تورات نامکمل کتاب ہے اور ایک موعود نبی کی کامل شریعت کی بشارت دی ہے۔ مسیح نے بھی اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ ان کی تعظیم بھی مکمل نہیں ہے کیونکہ وہ وقت کامل و اکمل شریعت کے لئے سازگار نہ تھا۔ انسانی دماغ اس بات کا تحمل نہیں ہو سکتا تھا کہ وہ کامل شریعت کا مخاطب ہو۔ یہ کوئی بے بنیاد دعوے نہیں ہے بلکہ حضرت مسیح موعود نے اسلام کے مخالفین کو چیلنج کیا کہ وہ اسلام کی کامل تعلیم کے مقابل میں اپنی تعلیم پیش کریں اور یہ ثابت کریں کہ ان کی تعلیم اسلامی تعلیم سے افضل ہے مگر کسی مذہب کا کوئی نمائندہ بھی میدان مقابلہ میں نہ آیا۔ مثال کے طور پر ایک دفعہ آپ نے

ایک عیسائی نے یہ سوال کیا

کہ قرآن مجید کے نزول کی کیا ضرورت تھی جبکہ مسلمانوں کا یہ عقیدہ ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے نبی اور تورات ایک الہامی کتاب ہے۔

حضرت مسیح موعود نے اس کے جواب میں فرمایا کہ یہ سچ ہے موسیٰ

خدا تعالیٰ کے نبی تھے اور یہ بھی درست ہے کہ تورات اپنی اصل شکل میں ایک الہامی کتاب تھی لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ حضرت موسیٰ کی تعلیمات کا دور ختم ہو چکا ہے اور آپ کی تعلیمات کا چشمہ خشک ہو چکا ہے۔ لہذا انسان کی روحانی پیاس اس سے نہیں بجھ سکتی۔ آج اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس کا روحانی سمندر دلائل قاطعہ اور براہین ساطعہ سے ٹھاٹھیں مار رہا ہے۔

قرآنی علوم کے مقابلہ میں بائبل کی کچھ بھی حیثیت نہیں ہے صرف سورہ فاتحہ کی سات آیات ہی گولے بیچنے ان کا مقابلہ بھی پوری تورات و انجیل نہیں کر سکتے چہ جائیکہ تورات اور انجیل مکمل قرآن کے مقابلہ میں ٹھہریں۔

آپ نے عیسائی مبلغین کو لکھا کہ وہ تورات اور انجیل کی تعلیمات کو قرآن کے مقابلہ میں پیش کریں۔ صرف سورہ فاتحہ ہی ایک ایسی جامع اور مکمل تعلیم پیش کرتی ہے جس کے مقابلہ میں ان کی کئی کتب کوئی حیثیت نہیں رکھتیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہ چیلنج آج بھی قائم ہے اور میں اس بات کا آج بھی اعادہ کرتا ہوں کہ رومن کیتھولک اور عیسائیوں کے دوسرے فرقوں کے سربراہ اس چیلنج کو مسترد کریں اور اسلام اور عیسائیت کی

سچائی کا مشہد کر لیں۔

اسلام کی دوسری خصوصیت

جو کہ دنیا کے کسی اور مذہب کو حاصل نہیں ہے یہ ہے کہ وہ اپنے پیدا کرنے والے کے ساتھ زندہ تعلق اور تازہ معجزات پر مبنی ہے۔

جب یہ دو خصوصیات ایک مذہب میں جمع ہو جائیں اس وقت اس کی روحانی روشنی سے سارا عالم جگمگا اٹھتا ہے اور اس کی ضیاء پابندی سے سارے شک و شبہات دور ہو جاتے ہیں۔ اور کولوں کو اس کی روشنی یقین اور ایمان کی دولت سے مالا مال کر دیتی ہے۔

حضرت بنی امیہ نے اسلام کی صداقت کے ثبوت کے طور پر سینکڑوں بلکہ ہزاروں نشانات دنیا کے سامنے پیش کئے جن میں سے ایک یہ ہے کہ آپ نے اللہ تعالیٰ سے اطلاع پاکر پانچ عظیم تباہیوں کے بارے میں پیشگوئی فرمائی جو پوری اور دوسری جنگ عظیم کی صورت میں عظیم الشان

ان مسلمانوں نے اخلاقی و روحانی مسائل کو اپنے اپنے زمانہ میں حل کیا۔ ہمارے زمانہ میں حضرت سید و مولا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک غلام حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت تدرسیہ کے طفیل ہماری اصلاح کیلئے مبعوث ہوئے۔ آپ نے اپنی تحریروں اور کلمات طیبات سے یہ ثابت فرمایا کہ تعلیم اسلام کامل و اکمل ہے اور اس کا مقابلہ دنیا کے کسی دوسرے مذہب کی تعلیم نہیں کر سکتی۔

زندہ نشانات اور آسمانی بشارات

جو آپ پر ہر روز تائید اسلام میں نازل ہوتے رہے ان سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اسلام ہی ایک زندہ مذہب ہے۔ باقی تمام مذاہب ان زندہ

نشانات سے عاری ہیں۔ یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ مردہ مذاہب ہیں ہم انصاف صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر عمل پیرا ہو کر خدا تعالیٰ کا چہرہ دیکھ سکتے ہیں اور تجلیات الہیہ کا ذاتی طور پر مشاہدہ

کر سکتے ہیں۔

ایک زندہ مذہب کی ایک خصوصیت یہ ہے کہ وہ کامل و اکمل ہو جس میں انسان اپنے طور پر کوئی اصلاح نہ کر سکے۔

اسلام نے یہ بھی دعوے کیے ہیں کہ وہی درحقیقت ایک کامل مذہب ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا۔

اَلْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَيَسِّرْتُ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِينًا

اس قسم کا دعوے کسی اور مذہب نے نہیں کیا۔ نہ ہی تورات نے اور نہ ہی انجیل نے اس بات کا دعوے کیا ہے۔

عہد نامہ قدیم میں

یہ الہی وعدہ ہے :-

" میں ان کے لئے ان ہی کے بھائیوں میں سے تیری مانند ایک نبی بپا کروں گا اور اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالوں گا اور جو کچھ میں اُسے حکم دوں گا وہی وہ ان سے کہے گا۔ اور جو کوئی میری ان باتوں کو جن کو وہ میرا نام لے کر کہے گا نہ سنے تو میں ان کا حساب اُس سے لوں گا۔"

(استثناء ۱۸)

اگر عہد نامہ قدیم کی تعلیم پر عمل کرنے سے مستحق کے مسائل حاصل ممکن ہوتا تو کسی نئے نبی کی بعثت کا سوال ہی پیدا نہ ہوتا۔ اور خدا تعالیٰ کے قرار اس کی تباہی اس نبی کے منکرین پر نازل نہ ہوتی۔

عہد نامہ جدید

نے بھی یہ دعوے نہیں کیا کہ اس کی تعلیم مکمل ہے جیسا کہ لکھا ہے :-

" مجھے تم سے اور بھی بہت سی باتیں کہنا ہیں مگر اب تم ان کی برواقت نہیں کر سکتے لیکن جب وہ یعنی روح حق آئے گا تو تم کو تمام سچائی کی راہ دکھائے گا اس لئے کہ وہ اپنی طرف سے نیکے کا لیکن جو کچھ سننے لگا وہی کہے گا اور تمہیں آئندہ کی خبریں دے گا۔"

(یوحنا ۱۳-۱۴)

طور سے پوری ہوئیں۔ تیسری ہولناکی تباہی کے ہیب آثار آسمان پر ہویدا ہیں جس کے اثرات نہایت ہی خوفناک اور تباہ کن ہوں گے۔ اس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے حضرت سیدنا موعود علیہ السلام کو یہ خبر بھی دی کہ اس تیسری تباہی کے ساتھ غلبہ اسلام کا زمانہ بھی وابستہ ہے۔

اس تباہی سے بچنے کا صرف ایک ہی طریقہ ہے اور وہ یہ کہ انسان پختہ راستے کو اختیار کرے اور وہ راستہ اسلام ہے۔ اللہ تعالیٰ کا قہر عقرباب اس دنیا پر نازل ہونے والا ہے۔ تباہی کی آگ بھڑک اٹھی ہے آؤ اور استغفار کے آنسوؤں سے اس آگ کے پگتے ہوئے شعلوں کو سرد کرو۔ آؤ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے رحم و کرم کے ٹھنڈے سائے تلے پناہ حاصل کر لو۔ اٹھو اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ ایک ذمہ تعلق قائم کرو۔ آؤ۔ اگر تم اس بھڑکتی ہوئی آگ کے شعلوں سے اپنے آپ کو محفوظ رکھنا چاہتے ہو۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

حضور نے خطبہ ثانیہ کے دوران اردو میں انگلستان کے احمدی احباب جماعت سے مخاطب ہو کر فرمایا۔  
"میں آپ کو

### فضل سے مسافر فائز ٹینٹن

کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ مکرم و محترم مولوی قدرت اللہ صاحب سنوری نے اپنی پیرانہ سالی کے باوجود اس ضمن میں بڑی محنت سے کام کیا ہے اور بہت سے دوستوں نے فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف توجہ کی ہے۔ اگر احمدی مستورات ڈنمارک کی مسجد کا تمام خرچ برداشت کر سکتی ہیں تو میں نہیں سمجھ سکتا کہ انگلستان کے احمدی بھائی فضل عمر فاؤنڈیشن میں کیوں اس رقم سے کم چندہ پیش کریں جو احمدی بہنوں نے ڈنمارک کی مسجد کے لئے دی ہے۔

یہ

### محبت و پیار کی ایک مثال

آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ ایک دن دفتر نے ملاقات کے پروگرام کے دوران مجھے اطلاع دی کہ ایک بزرگ دوست گجرات سے آئے ہیں اور آپ سے ملنا چاہتے ہیں۔ وہ اتنے ضعیف اور بوڑھے ہیں کہ بیڑھیاں نہیں چڑھ سکتے۔ میں نے پیغام بھجوایا کہ اگر وہ بیڑھیاں نہیں چڑھ سکتے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے پیچھے آ کر سکتا ہوں۔ میں بیڑھیاں اتر کے ان کے پاس گیا۔ وہ کھڑے ہو گئے اور کانپتے ہوئے ہاتھوں سے انہوں نے اپنی جیب یا دھوتی کی گروہ سے ایک روپال نکالا اور اُسے کھول کر مجھے ۱۲۰/۱ روپے دئے کہ یہ فضل عمر فاؤنڈیشن کا چندہ ہے میں گجرات سے چل کر صرف یہی چندہ دینے آیا تھا۔

ایک غریب آدمی جس کی ساری پونجی شاید وہی تھی وہ حضرت فضل عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی محبت میں گجرات سے چل کر روپہ آ کر وہ رقم پیش کرتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جہاں دعویٰ محبت ہو وہاں اُس کے مطابق عمل بھی ہونا چاہیے۔ اپنی ذمہ داریوں کو سمجھو۔ مولوی قدرت اللہ صاحب ۲۰ ستمبر تک ابھی یہاں ٹھہریں گے۔ آپ فاؤنڈیشن کی طرف توجہ کریں۔

میں یہ بھی بتانا چاہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ سے مستقبل قریب میں اس سے بھی بڑی قربانیوں کا مطالبہ کرنا چاہتا ہے۔ اس وقت جماعت ایک نازک دور

میں داخل ہے۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ وہ بشارتیں جن کا وعدہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دیا گیا تھا ہماری زندگی میں ہی پوری ہوں تو ہمیں عظیم اشان قربانیاں دینی ہوں گی۔ اتنا اشارہ ہی کافی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اپنی ذمہ داریاں پوری کرنے کی توفیق دے۔ آمین  
اس کے بعد حضور نے نماز جمعہ پڑھائی۔ سینکڑوں دوست حضور کے کلمات طہنات سننے اور حضور کی زیارت کرنے کے اشتیاق میں دور و نزدیک سے آئے ہوئے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ جماعت کے دل اپنے محبوب امام کی محبت و الفت سے لبریز ہیں۔ نماز جمعہ اور خطبہ میں بعض غیر ملکی غیر از جماعت دوست بھی شریک ہوئے اور حضور کے خطبہ سے مستفید ہوئے۔ مستورات بھی کثیر تعداد میں مشن کے ہال میں موجود تھیں انہوں نے بھی حضور کے کلمات و خطبہ سے مستفید ہوئے۔

## نئے زمین نئے آسمان بنتے ہیں

خدا کے بندے خدا کا نشان بنتے ہیں

انہیں کی سائنس سے زندہ جہاں بنتے ہیں  
غلام صاحب لولاک ہو تو اس کے لئے

نئے زمین نئے آسمان بنتے ہیں  
نقاب اٹھاتے ہیں رخسارہ حقیقت سے

خدا کے حرف کے جب ترجمان بنتے ہیں  
جہلاتے ہیں سر راہ حکمتوں کے چسپراغ

خدا پکارے تو اس کی زبان بنتے ہیں  
زمانہ ہوتا ہے تنویر جب قریب الموت

رہنائے حق سے مسیح الزمان بنتے ہیں

## قرآنی انوار

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبات جو حضور نے قرآن مجید کے انوار و برکات کے متعلق دیئے تھے نظارت اصلاح و ارشاد نے "قرآنی انوار" کے نام سے عمدہ لکھائی کے ساتھ بلاک بنا کر ۱۶ سائز کے ۸ صفحات پر شائع کئے ہیں۔ ہدیہ ایڈیشن آرٹ پیپر پر فی نسخہ ایک روپیہ پچیس پیسے ہے اور عمدہ مقید کاغذ پر ۸۸ پیسے کے حساب سے نظارت اصلاح و ارشاد سے مل سکتا ہے۔ جماعتیں مطلوبہ تعداد سے مطلع فرمائیں تاکہ بھجوائے جاسکیں۔ محصول ڈاک بند مہر خریدار ہوگا۔  
(ناظر اصلاح و ارشاد)

# اذان کے وقت کی دعا

حَدَّثَنَا شُعَيْبُ بْنُ أَبِي حَزْمَةَ عَنْ مُحَمَّدِ بْنِ  
 الْمُنْذِرِ عَنْ حَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى  
 اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ مَنْ قَالَ حِينَ يَتِمُّ  
 التَّلَاةَ اللَّهُمَّ رَبِّ هَذِهِ الدَّعْوَةَ التَّامَّةَ وَالصَّلَاةَ  
 أَتْقَانِمَا أَتَى مُحَمَّدٌ بْنُ النَّوَيْبِ اللَّهُمَّ وَالْفَضِيلَةَ وَالْبَعْثَةَ  
 مَقَامًا مَحْمُودًا ابْنِ كَثِيرٍ وَعَدَّتْهُ حَلَّتْ لَهُ شَفَاعَةُ  
 يَوْمِ الْقِيَامَةِ -

ترجمہ:۔ علی بن عیاش نے ہم سے بیان کیا۔ کہا شعیب بن ابی حمزہ نے ہیں  
 بتایا۔ انہوں نے محمد بن منکدر سے۔ انہوں نے حابر بن عبد اللہ سے  
 روایت کی۔ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ جس نے اذان  
 سننے کے وقت یہ دعا کی۔ کہ لے اللہ جو اس دعا سے تمام اور اس نام  
 ہونے والے نماز کا دبا ہے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ہر قسم کی گناہوں  
 کا ذریعہ عطا فرما اور ہر طرح کی برتری عطا فرما اور (اپنی) مقام محمد  
 پر پہنچا جس کا تو نے ان سے وعدہ کیا ہے تو قیامت کے دن میری  
 اس کے لئے درجہ ہو گا۔

دعا نے مذکورہ بالا میں اذان ایک دعوت تانہ قرار دی گئی ہے نتیجی ایک ایسی دعوت جو  
 اصول دین کے لحاظ سے رہتے ہر مکمل ہے۔ اللہ اکبر۔ اللہ سب سے بڑا ہے  
 اس میں اللہ تعالیٰ کی کبریائی کا اعلان ہے یہ ایک حقیقتِ بلیغ ہے۔ جس میں کوئی شبہ  
 نہیں۔ انسان ایک انسان کے سامنے سرانجاما سکتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی بڑائی کا  
 یہ تقاضا ہے کہ سب کے سامنے حضور اور اس کی اطاعت میں جھک جائیں۔ مذہب کی  
 بنیاد یہی اصل ہے۔ اس کے مطابق انسان کا فرض ہے کہ وہ پہلے اپنے تمام باطل  
 مسودوں کا الحاد کرے خواہ یہ مسودہ آسمان کے فرشتے ہوں یا اس کے خواہ  
 زبانی دیوتا اور بتے یا اس کے اپنے نفس کا شیطان جو اسکو مراء مستقیم سے ادھر  
 ادھر تنے کی تحریک کرتا ہے یہ پہلا اعلان ہے جس سے سلام اور تمام وغیرہ اور  
 اہل اللہ کی ہدایت شروع ہوتی ہے۔ جب تک باطل نہ مٹے حق کی جگہ پیدا نہیں  
 ہو سکتی۔ کلمہ اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ یعنی میں اقرار کرتا ہوں کہ کوئی مسودہ نہیں  
 باطل مسودوں کی نغمی ہے اور کلمہ اِلَّا اللهُ میں اللہ تعالیٰ کی توحید اور اس کے ساتھ  
 محبت کے تعلقات قائم کرنے کا اقرار ہے۔ اللہ تعالیٰ کے معنی و ذات جو اپنے  
 کمالات کی وجہ سے محبت و اطاعت کی سزاوار ہے۔ شہادت کے معنی علم کی بنا پر  
 دل کے یقین سے کسی بات کا اقرار و اعلان کرنا۔ اسلام کی تعلیم کی دوسرے معنی اقرار  
 کچھ چیز ہیں بلکہ اقرار و حقیقت وہ ہے جو شہادہ کا درجہ رکھتا ہو۔ یہ شہادہ تجاہت  
 الہیہ کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ صرف چند ہی الفاظ ہیں کسی خوبی کے ساتھ دین  
 کے اصل الاصول کا علمی و عملی پہلو واضح کر کے دکھایا گیا ہے۔ دنیا میں سوائے اسلام  
 کے کسی مذہب کو بھی یہ فخر حاصل نہیں کہ اس نے نہایت ضبط اور یقین کے ساتھ  
 ایسے جامع دلائل الفاظ پر اپنے اصل الاصول کو پیش کیا ہو۔ اگر مذہب نے یہ  
 کیا ہوتا۔ تو نہ مشرکانہ خیالات کبھی ان کی اصولی تعلیم کو مسخ کرتے۔ اور نہ وہ ایک ذات  
 کے بعد ان کو خدا بنا بیٹھتے۔ محمد رسول اللہ سے پہلے تمام دعوتیں اپنی اسی غامی  
 کی وجہ سے ناپس اور ناکام رہیں۔ مگر آپ نے اپنے تبلیغی اعلان میں صرف اسی امر  
 پر ہی بس نہیں کیا کہ اپنے دین کے اصل الاصول کو واضح الفاظ میں پیش فرمایا۔ بلکہ اس  
 کے ساتھ ہی احتیاطاً اپنے منصب سے متعلق اس اعلان کی بھی ضرورت سمجھی کہ الفاظ  
 رَأَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا رَسُوْلُ اللهِ کو بھی بار بار دہرایا جائے میں اقرار کرتا ہوں  
 کہ محمد اللہ کا پیغام پہنچانے والا ہے۔ تاکہ گمراہ قوموں کی طرح نفسی سے پینا مہر کی  
 خدا نہ سمجھ جاتا ہے۔ اور اس میں یکا شہ ہے۔ کہ محمد اللہ کے پیغام پہنچانے والے ہیں  
 اور جس خوبی سے آپ نے پیغام توحید پہنچایا وہ آپ ہی اپنی مثال ہے۔ یہ کلمات سننے  
 ہوئے کیا کوئی کہہ سکتا ہے کہ محمد رسول اللہ کا یہ اعلان دعوتِ تامہ کہلانے کا مستحق  
 نہیں کل رَا اِلَّا اللهُ میں نغمی و اثبات سے کافی توحید پیش کی گئی ہے اور اس کے  
 ساتھ کہ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُ اللهِ میں پیغمبر کے درجہ کو واضح کیا گیا ہے تا آپ کے

پیغام میں ابہام کا کوئی شائبہ باقی نہ رہے۔ پس اسلام کی تعلیم کا بنیادی اصل اذان  
 کے مذکورہ بالا کلمات میں با تم وجہ موجود ہے اور اس کی تعلیم کا جو عملی منصوبہ  
 وہ حجت علی الصلوٰۃ کے الفاظ ہیں وہ نماز کیا ہے جس کی طرت پیغمبر اسلام  
 کی مذاہرہ سوسال سے ہندوگان مذاکو شہادہ و درود بلا رہی ہے وہ اللہ تعالیٰ کے  
 حضور و ذات و پشہانی اور محبت و شوق کی آگ ہے جو شہادت نفس کو جلا کر رکھ  
 کر دیتی ہے۔ جیسا کہ صلوٰۃ کا ماخذ و اشتقاق اسی مفہوم پر دلالت کرتا ہے۔ نماز  
 دل کا ایک گراہ ہے جس کا اثر بدن کے رد میں دو ہیں میں سرایت کرتا اور ان کو  
 خشوع و مغزور اور استغراق و محویت کے مقام پر پہنچاتا ہے (مَثَابَةُ تَقْسَمُ  
 مِنْهُ جَلْوَةٌ الْكَلِمَاتِ يَخْشَعُونَ رَيْبَهُمْ تَقْلِيْبِيْنَ جَلْوَةٌ هُمْ وَ كَلْمُهُمْ  
 ابْنِ ذَكْوَانَ اللهُ . . . آلائیہ سورۃ الزمر: ۲۳) نماز اللہ تعالیٰ کی محبت کا بناہت  
 شیریں اور مصطفیٰ پانی ہے جو نفس کی گرد و زبر کو دھو کر انسان کو پاک و صاف کر دیتا ہے  
 (اللہ نماز انسانی روح کا وہ معراج ہے جس کے ذریعے سے انسان کا عمل عبودیت میں اپنے  
 تئیں گھو کر اللہ تعالیٰ کے رنگ میں رنگین ہو جاتا ہے۔ صِبْغَةَ اللهِ كَمَتِ احْسَنُ  
 مِنْ اللّٰهِ صِبْغَةَ وَ نَحْوُ كَهَا صِبْغَاتٌ رَابِعَةٌ: ۱۳۹)

غرض محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ندائے حجت علی الصلوٰۃ آپ کی  
 دعوت کے عملی پہلو کا اعلان کرتے ہوئے تمام بنیادی نغمی اذان کو رت دن اس کا عملی  
 عبودیت کی طرت بلا رہی ہے۔ جس میں انسانی کمالات کا درجہ پنہاں ہے۔ . . . .

اس نماز کی طرت جس کی کامل تشریح قرآن مجید میں کی گئی ہے حجت علی الصلوٰۃ  
 کی ندا میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی دعوت کے عملی نتائج کی طرت توجہ  
 دلائی ہے۔ اَفْصَلِحْ کے معنی کل کا مینا بی ان استغراق کا ہے جو ہر قسم کی دنیا و  
 دنیاوی کامیابی پر دلالت کرتا ہے۔ اسلام سے پہلے مذاہب عالم کی دعوت کا سارا  
 انحصار نجات پر تھا۔ یعنی غم اور دکھوں سے رہائی پانا۔ قرآن مجید نے بھی لاکھوت  
 عَلِيْمٌ وَ كَرِهْمُ سَيْرُ كُوْنُ كِهْرُ كِهْرُ كِهْرُ كِهْرُ كِهْرُ كِهْرُ كِهْرُ كِهْرُ كِهْرُ كِهْرُ كِهْرُ  
 کا ابتدائی مرحلہ ہے اور اسے فوز کے نام سے موسوم کیا ہے کیونکہ گناہ پاکہ  
 درد سے صرف رہائی کو اچھی بات ہے۔ مگر یہ مثبتائے مقصود نہیں بلکہ دنیاوی اور  
 روحانی نعمتوں کا وادہت ہو جاتا ہے۔ . . . امت اسلامیہ کے ہر فرد کو  
 ہدایت کی گئی ہے کہ وہ اذان سُنْكَ اللهُ رَبِّ هَذِهِ الدَّعْوَةُ  
 التَّامَّةُ کے الفاظ سے صفت ربوبیت سے مخاطب ہو اور اس پیام  
 حق کی کامل ترقی کے لئے دعا کرے۔ جس کا نتیجہ یہ ہو کہ تمام قومیں وحدت  
 کی رسی میں نیک ہو کر اپنی وہ نماز قائم کریں۔ جس کے لئے ان میں پیدا  
 گیا ہے اَلْفَاكِرَةُ کے معنی صحیح میں کوئی نقص نہ ہو۔

اِنَّ مُحَمَّدًا رَسُوْلٌ مِّنْ اَنْفُسِكُمْ وَ اَنْتُمْ حَسْبُكُمْ وَ اَنْتُمْ حَسْبُكُمْ وَ اَنْتُمْ حَسْبُكُمْ  
 مَقَامًا مَحْمُودًا اَلْوَسِيْلَةَ سے اگرچہ ہر قسم کے اسباب مراد ہو سکتے ہیں  
 جو دعوتِ تامہ اور صلوٰۃ تامہ کی تکمیل کے لئے ضروری ہیں۔ لیکن چونکہ اوسیلہ  
 کا ال تئیں و تفصیل کے لئے بھی ہوتا ہے۔ اس لئے یہاں اَلْوَسِيْلَةَ سے مراد  
 وہ سبب موعود ہے۔ جس کی بعثت کا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو وعدہ  
 دیا گیا ہے۔ اور سبب کے متعلق یہ پیشگوئی کی گئی ہے۔ کہ اس کے ذریعہ سے آپ  
 کی دعوت کو تمام ادیان پر برتری حاصل ہوگی۔ اور دنیا کی تمام قومیں اقرار  
 کریں گی کہ مقامِ محمود پر کھڑے ہونے کا حق صرف ایک ہی انسان کو ہے اور وہ  
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں (ذکر تفسیر) اَلْوَسِيْلَةَ کا لفظ اسما موعودہ  
 برتری کی طرت اشارہ کرتا ہے جس کا ذکر قرآن مجید میں باہم الفاظ جلا و دہرا  
 ہے هُوَ الَّذِي اَرْسَلْنَا بِالْحَدِيْدِ وَ ذِيْقِ الْحَدِيْقِ لِيُظْهِرَ لَكَ  
 عَلَى الْمَدِيْنَةِ كَلِمَةً وَ لَوْ كَسِرَ الْاَمْتَرُ كَوْنُ الْمَصْف: ۱۰) اور مفسرین  
 اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں۔ کہ اس عبد اور برتری کی پیشگوئی مسیح موعود  
 کے ذریعے سے ہوئی ہوگی۔ پس اَلْوَسِيْلَةَ اور مَقَامًا مَحْمُودًا كَلِمَةً  
 اَلَّذِي وَعَدْتَهُ کے دو قرینے پوری معنا سے اَلْوَسِيْلَةَ کے  
 مفہوم کی تفسیر کرتے ہیں۔ کہ اس سے مراد کونسا وسیلہ ہے۔ جس کے ذریعے  
 سے آپ کی دعوت پائیے تکمیل کو پہنچنے والی ہے۔ قرآن مجید میں جہاں اللہ تعالیٰ  
 نے عَلِيٌّ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَجُلًا مِّنْ اَنْفُسِكُمْ اَلْوَسِيْلَةَ اور مَقَامًا مَحْمُودًا كَلِمَةً  
 دہر فرمایا ہے وہاں اس کے ساتھ ہی یہ دعا بھی آگے کے لئے ارشاد فرمایا ہے۔ (وَجَعَلْنَا

# مغرب سے طلوع شمس کی پیشگوئی اور اس کا ظہور

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیشگوئی فرمائی تھی کہ سورج زمانہ میں سدوح مغرب سے طلوع ہوگا۔ (ترمذی حدیث ص ۱۱۱) حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس پیشگوئی کے یہ معنی بیان فرمائے ہیں کہ مغربِ حاکم پر سورج سے خلافت میں مبتلا ہیں اب اسلام کی دنیا سے منور کئے جائیں گے۔ چنانچہ حضور تحریر فرماتے ہیں:-

مغرب کی طرف سے آفتاب کا چڑھنا یہ معنی رکھتا ہے کہ ممالک مغربی جو قدیم سے خلافت و کفر و ضلالت میں ہیں آفتابِ صلاقت سے منور کئے جائیں گے اور ان کو اسلام سے حصہ ملے گا۔ ... .. اگرچہ یہ نہیں گریز ہے کہ ان لوگوں میں جو صحیحیوں کی اور بہت سے راست باز انگریز صلاقت کا شکار ہو جائیں گے وہ حقیقتاً آج تک مغربی ملکوں کی شامیت دینی مچائیوں کے ساتھ بہت کم رہی ہے گویا خدا تعالیٰ نے دین کی عقل تمام ایشیا کو دے دی اور دنیا کی عقل تمام یورپ اور امریکہ کو۔ نبیوں کا سلسلہ بھی آواز سے آواز تک ایشیا کے ہی حصہ میں رہا اور ولایت کے کمالات بھی اسی لوگوں کو ملے۔ اب خدا تعالیٰ ان لوگوں پر نظر رکھتے ڈالنا چاہتا ہے۔

(انزالہ ادھام صفحہ ۱۶-۱۵)

آج واقعات اس امر کی تصدیق کر رہے ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مغرب سے طلوع شمس کی جو پیشگوئی فرمائی تھی وہ مغربی ممالک میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے رنگ میں لفظ لفظ پوری ہو رہی ہے چنانچہ آج مغربی ممالک کے مغربوں آئیے پڑھیں جو اسلام قبول کر چکے ہیں اور ان رات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود سلام بھیجئے ہیں۔

مغربی ممالک میں اسلام کی تبلیغ و اشاعت کے مقدس کام کو اس زمانہ میں جماعت احمدیہ نے شروع کرنے کی سعادت حاصل کی۔ اللہ تعالیٰ نے اس کے کام میں نئی نئی اعانت دیکھ کر ڈالی جس کا نتیجہ یہ ہے کہ آج یورپ کے مختلف ممالک میں لاکھوں رہبروں کے مصروف سے حج عظیم الشان مساجد تعمیر ہو چکی ہیں اور جیسا کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے مندرجہ بالا حالات میں تحریر فرمایا ہے ان ممالک کے بہت سے راست باز لوگ اسلام کا شکار ہو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ذائقہ۔

ایک مشہور مسلمان مورخ حضرت محمد اکرام صاحب ایم اے یورپ میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی مہم کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

اعلیٰ جماعت کی تبلیغی کوششیں صرف انگلستان تک محدود نہیں بلکہ انہوں نے کئی دوسرے ممالک میں بھی اپنے تبلیغی مرکز کھولے ہیں احمدیوں اور وفاداریوں نے اس حقیقت کو پایا کہ اگرچہ آج اسلام کے سیاسی زوال کا زمانہ ہے لیکن عیسائی حاکموں میں تبلیغ کی اجازت کی سطح سے مسلمانوں کو ایک ایسا موقع بھی حاصل ہے جو مذہب کی تاریخ میں نیا ہے اور جس سے پورا پورا فائدہ اٹھانا چاہیے ... .. یہ خیال قوم کے سطح نظر کو بلند کر کے ایک نئی روحانی زندگی کا باعث ہوگا۔ (رمویہ کوثر ص ۳۳)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث امیرہ اللہ تعالیٰ امام جماعت احمدیہ کے حالیہ سفر یورپ کی وجہ سے بھی یورپ میں تبلیغ اسلام کے کام کو کافی تقویت پہنچی ہے چنانچہ مغربی ممالک کے متعدد اخبارات نے یہ لکھا کہ یورپ میں احمدی مبلغین کی آمد اور مساجد کی تعمیر عیسائیت کے لئے ایک چیلنج ہے کیونکہ پہلے یورپ کے عیسائی مناد ایشیا میں جا کر عیسائیت کی تبلیغ کیا کرتے تھے مگر اب احمدی مبلغین کی تبلیغی مہم کی توجہ یورپ کی سرزمین مسلمانوں کی تبلیغی سرگرمیوں کی آماجگاہ بن گئی ہے چنانچہ ڈیلاک کے ایک اخبار نے لکھا

یہ ایک حقیقت ہے کہ ڈیلاک جو پہلے بیرونی دنیا میں عیسائی مناد بھیجنا کرتا تھا اب خود اسلام کی تبلیغی سرگرمیوں کی آماجگاہ بن گیا ہے یہ صورت حال ایک چیلنج کی حیثیت رکھتی ہے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اہل یورپ کے سینے اسلام کے لئے کھلی دے تاکہ اسلام کی برکات سے مستفید ہوں اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق اسلام کا سورج اسی یورپ سے اب تاب کے ساتھ مغرب سے طلوع ہو کر ان ممالک کو اپنی زندگی بخشنے کی طرف سے منور کرے جو صدیوں سے کفر و شرک اور ظلم و ستم کی مٹلا میں مبتلا ہیں۔

## حقائق و حقائق

# احیائے ایمان بالغیب

مغربی تہذیب پر تنقید کرتے ہوئے عجب حاضر کے مغربی مورخ نما سفر کتاب ازلہ سے ماخوذ ہے اس نے اپنے ایک مضمون میں جو دو سال پہلے شائع ہوا تھا لکھتے ہیں کہ:-

فنی کمالات بجائے خود حکمت و ہدایت کے لئے کوئی ضمانت نہیں ہیں تمدن جب کبھی خود اپنی صنعتیاتی ہماروں کے دلدلہ ہو کر رہ گئے تو اس وقت انہوں نے اپنے قدم خود کشی کی طرف بڑھائے ہیں یہ نہیں کہتا کہ جدید تمدن کے اس رجحان کو بدل نہیں ہے کہ کوئی بات بھی ناخوش نہیں یہ اس صورت میں قابل عمل ہے کہ اہل مغرب آلات پر لگا ہیں مرنے کی بجائے وسیع تر تخلیق اندازات کی طرف متوجہ ہوں ہماری یہ سائنسی ترقی صنعتی دور کے چیلنج کا تخلیقی جواب نہیں بلاشبہ ایک عمدہ اور مؤثر جواب ہے۔ لیکن جو مسائل ہمیں درپیش ہیں وہ اس نوعیت کے نہیں کہ ان کا جواب تجربہ گاہوں سے دیا جائے۔ یہ اخلاقی مسائل ہیں اور سائنس اخلاق کے دائرہ میں کوئی دخل نہیں رکھتی تمام عظیم الشان تاریخی فیصلے ہمیشہ اخلاقی فیصلے ہی ہوتے ہیں۔ فنی صلاحیتیں تو خرید و شراہوں کے لئے کھیر کار آمد ہیں یہ امر بہر حال طے ہونا چاہیے کہ ان صلاحیتوں کو کس مقصد کے لئے استعمال کیا جائے۔ حقیقت سائنس کے میدان میں ہماری پیش قدمی روحانی قوتوں کے لئے ایک نئی کھلی پیدا کرتی ہے جن کہیں تمدنوں کا میں سے مظاہر کیا ہے انہیں پلٹ کر دیکھتے ہوئے ان کی قابلیت سے یہ توقع نہیں کی جا سکتی کہ وہ دنیاوی فائدہ کو اپنا مقصد مقصود قرار دینے کے بعد پھر کوئی خوش آئند اخلاقی فیصلے کر سکتے ہیں ہاں نوع انسان کی محبت ایک تاریخی طاقت ہے لیکن وہ بھی صرف اس حالت میں جب کہ وہ ایک فطری نتیجہ ہو۔ خداوند تعالیٰ نے ہمیں محبت کا پس دور حاضر کی منب سے اہم اور شدید ضرورت مافوق الطبیعیات

پر ایمان کا ایسا ہے (ماخوذ)

اس قسم تقریر کا ماحول یہ ہے کہ یورپ نے اس وقت جو صنعتی اور سائنسی ترقی کی ہے اس میں اس قدر منہمک ہو گیا ہے کہ اس نے اخلاقی اعتبار کو بالکل نظر انداز کر دیا ہے۔ اگرچہ یہ ادنیٰ ترقی کی صلاحیتیں ہی ذاتہ نہ اچھی ہی ہیں نہ برکتا تمام ان کے چنگل سے رہائی پانا آسان بھی نہیں۔ اس عظیم مورخ نے موجودہ مغربی تہذیب کی تباہیوں سے بچنے کا جو علاج بتلایا ہے وہ ہے:-

## ما فوق الطبیعی ذات پر ایمان کا احیاء

یہ ذات مغرب اتنی مجتہد اور اتنی عمر تاریخ اور فلسفہ پر غور کرنے کے بعد حتمی نتیجہ پر پہنچا ہے یہ وہ نتیجہ ہے جس کا قرآن کریم نے اپنی پہلی آیہ میں ہی ذکر فرمایا ہے یعنی

ذَٰلِكَ الْكِتَابُ لَا رَيْبَ فِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ  
الَّذِينَ يُؤْتُونَ مَالَهُمْ سِرًّا بِأَلْسِنَتِهِم مَّطْمَئِنِينَ

یعنی یہ کتاب قرآن کریم بلاشبہ متعین کے لئے ہدایت ہے جو غیب یعنی مافوق الطبیعی ذات پر ایمان لاتے ہیں۔ اس سے ظاہر ہے کہ قرآن کریم ہی وہ کتاب ہے جو اس زمانہ میں بھی انسانوں کی ہدایت کا ذریعہ بن سکتی ہے لیکن اس کے لئے انسان کو متفق ہونا لازمی ہے لہذا اب انسان جو سنجیدگی سے اس کتاب کی ہدایت پر عامل ہونے کی کوشش کرے۔

### دارالافتاء کی طرف سے ضروری اعلان

پورے قضا دے ہدایت کے لئے ہر روز تفسیر کوئی تحریر پیشل سے لکھو

مہربانی قبول نہیں کی جاسکتی گی۔ اس لئے جو دوست تفسیر کوئی درخواست یا کسی درخواست دعویٰ کا جواب دیں یا کسی اور مضمون کی کاپی لکھیں وہ سبھی سے کچھ ہونے پر ہمدردی سے متوجہ کر دیا جائے گا۔ اہل و اصحاب اور پرنسپل کے صاحبزادے اپنی اپنی حالتوں میں اس کا اعلان فرما کر مومن فرمادیں۔

(دائماً دارالافتاء دہلی)

## رشتہ ناطہ کی مشکلات اور ان کا حل

محترم مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل

تو میں ایک دن میں نہیں بنتیں۔ قہوں کا بننا اور بڑھنا آئینہ نسوں سے تعلق رکھتا ہے۔ اچھی نسوں قوم کی عمارت کو استوار اور مستحکم کرتی ہیں۔ کردار کے لحاظ سے کمزور اولادیں قوم کے تیز رفتار اور اخطا ط کا باعث بنتی ہیں۔

مذہب اسلام ایک کامل دین ہے اور فطرت کے عین مطابق ہے۔ اس نے جہاں اس بات کی تلقین فرمائی کہ اولاد کی تربیت کا خاص اہتمام کیا جائے اور وہ ذرا لگ بھگ بتائے جن سے اولاد کی صحیح تربیت ہوسکے۔ دلائل اس سے اس مرکزی نقطہ کی طرف بھی توجہ دلائی ہے کہ اولاد کے اچھے یا بُرے ہونے کا بڑا انحصار بیویوں پر ہوتا ہے۔ اسی لئے اسلام نے شادی کے لئے خاص قوانین مقرر فرمائے ہیں۔

اسلام کے مطابق کسی مسلمان مرد کے لئے جائز نہیں کہ وہ کسی مشرک عورت سے شادی کرے۔ مومنوں کے لئے ایسی عجم ہے کہ وہ مومن عورتوں سے شادی کریں۔ آذنا: مومن عورتیں ہوں یا ایماندار لڑکیاں ہوں۔ اگر یہ صورت میسر نہ ہو تب ضرورت کے وقت شریعت نے مسلمان مردوں کو اہل کتاب عورتوں سے شادی کی اجازت دی ہے۔ مسلمان عورتوں کے لئے یہی قانون ہے کہ ان کی شادی ہمیشہ مسلمان مرد سے ہو۔ غیر مسلم مرد سے مسلمان عورت کا نکاح جائز نہیں ہے۔ اس قانون کے اندر بھی درحقیقت بچہ ملا ہے۔ کہ بچے ماؤں سے متاثر ہوتے ہیں اور انکی نسوں کی تربیت کا دار و مدار زیادہ تر ماؤں پر ہوتا ہے۔

مسلمانوں نے جب تک اسلامی قوانین کی پابندی کی ان کی قوم کا مستقبل درخشندہ رہا۔ پھر جب انہوں نے اسلامی قوانین کو نظر انداز کر دیا جن میں ایک قانون نکاح بھی ہے تو ان کی حالت گرتی چلی گئی۔ اسلامی معاشرہ میں کئی قسم کے خلائیات پھیل گئے۔ اب اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا کہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی بنیاد قائم فرمائی ہے۔ ضرورت ہے کہ احمدی جماعت اس بات کا اہتمام کرتی رہے۔ کہ ان کی نسلیں نیک اور متقی ہوں اور ان کی صحیح تربیت کیلئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن مجید اور احادیث نبویہ کی روشنی میں جماعت کو اس طرف توجہ دلائی ہے۔ کہ مرد نیک اور بااخلاق اور صحیح عقائد رکھنے والی عورتوں سے شادی کریں۔ اور نیک بااخلاق اور صحیح عقائد رکھنے والے مردوں سے اپنی بیویوں اور بیٹیوں وغیرہ کا شادی کریں اور دینداری کا ہر پہلو سے مقدم رکھا جائے۔ ان بات کا نتیجہ یہ ہونا کہ جماعت کا مہیا رکھنے والے بلند تر ہوتا گیا۔ اور نئی نسل اچھے واسطوں کے جھنڈے کو تھامنے کے قابل ہوگئی۔

کچھ عرصہ سے بعض حلقوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ہدایات کو نظر انداز کرنے کے باعث جماعتی طور پر رشتہ ناطہ کے معاملات میں مشکلات پیدا ہو رہی ہیں۔ جو تالیوں ہے کہ قابل احمدی لڑکوں کے لئے اس کے غیر احمدی رشتہ دار قرآن رشتہ کا انتظام کر دیتے ہیں۔ جس کا یہ نتیجہ ہوتا ہے کہ قابل اور اہل علم احمدی لڑکیوں کے لئے رشتہ کے حصول میں دقت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور دوسرا نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ رشتہ داری کی وجہ سے وہ احمدی نوجوان کئی دفعہ کمزور ہو جاتا ہے۔ اور اس کی آئینہ نسل تو بالعموم غیر احمدی ماں کے اثرات سے لیتے ہے۔ یہ ایک دوسری شکل ہے جو جماعت کو پیش آ رہی ہے۔ علاوہ ازیں کچھ اور اسباب بھی ہیں۔ جو رشتہ ناطہ کی مشکلات کا باعث ہیں۔

رشتہ ناطہ کی ان مشکلات کا ایک بڑا سبب دنیا داری ہے۔ دینی روح کے کمزور ہونے کی وجہ سے کئی خاندان رشتہ ناطہ میں دین کو مقدم رکھنے کے بجائے مال و دولت کو مقدم رکھتے ہیں۔ یا ظاہری وجاہت کو ترجیح دیتے ہیں۔ یا ہندو تمدن کے ذریعہ اپنی بونی ذات بات کو مقدم کر لیتے ہیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ لڑکوں اور لڑکیوں کے رشتوں میں غامبی دقت پیدا

ہو جاتی ہے۔ دنیا کے نوجوانوں میں ایک عام رجحان یہ پیدا ہو رہا ہے کہ اول تو شادی کی ہی نہ جائے اور اگر کی جائے تو غامبی عمر کے بعد احمدی نوجوان بھی معاشرہ میں رہتے ہیں۔ ان میں سے بھی بعض اس غلط نظریہ سے متاثر ہو رہے ہیں۔ اور کافی دیر تک ان کی شادی نہیں ہوتی۔ علاوہ ازیں ایک باعث رشتہ ناطہ کی دقتوں کا یہ ہے۔ کہ لوگ لڑکیوں کو انہما دھتہ اعلیٰ تعلیم دینے کے پیچھے پڑ گئے ہیں۔ اور غیر سوزوں عمر تک اس سلسلہ کو جاری رکھتے ہیں۔ پھر ان میں یہ لالچ پیدا ہو جاتا ہے کہ لڑکی ملازم ہو جائے۔ اور اس کی آمدنی آنے لگے۔ لڑکیوں کو بھی شوق پیدا ہو جاتا ہے۔ کہ وہ دوسروں کی دیکھا دیکھی شادی سے پہلے عرصہ دراز تک ملازمت اختیار کر لیتی ہیں۔ اعلیٰ تعلیم بری چیز نہیں اور نہ ہی اسلامی قانون پردہ کو مد نظر رکھتے ہوئے ملازمت حرام ہے۔ لیکن لمبی عمر تک لڑکیوں کا بغیر شادی کے رہنا معاشرہ کے لئے بھی والدین کے لئے بھی اور خود لڑکیوں کے لئے بھی مشکلات پیدا کرنے کا باعث بن جاتا ہے۔ ان امور کے علاوہ ایک بڑی دقت رشتہ ناطہ کے معاملہ میں جنیور اور مہر وغیرہ کے معاملہ میں غیر اسلامی رسوم کی پابندی ہے۔ اور یہ درحقیقت دنیا داری ہی کا ایک رنگ ہے۔

ان تمام مشکلات کا حل یہ ہے کہ اول۔ شادی کے معاملہ میں خاص طور پر دینداری کو مقدم کی جائے مالی حالت، ظاہری حسن اور حسب و نسب کا لحاظ رکھنا سزا نہیں۔ یعنی دینداری کو سب پر مقدم رکھنا واجب ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

تَشْتَكُ الْمَرْأَةُ لِأَرْبَعٍ لِمَالِهَا وَ لِحَسَبِهَا وَ لِحِمْلِهَا وَ لِوَلَدِئِهَا فَاظْهَرُ بَدَا تِ السَّيِّئِ تَبْرِكْتَ يَا ذَاكَ (بخاری مسلم)

ترجمہ شادی کرنے میں عورت کے مال، اس کے حسب، اس کے مال اور اس کے دین کو دیکھا جاتا ہے۔ اسے مومن مرد دھتہ اتیرا بھلا کرے، تو دیندار عورت سے شادی کرنے میں اپنی کامیابی سمجھ پھر حضور نے ایک اور حدیث میں فرمایا:-

إِذَا حَظَبَ الْكُفْرُ مِنْ تَرْحُوتِ رِيْتِهِ وَ حُلِقَتْ فَرْزَةُ حُوتِهِ إِلَّا تَقَدَّوْهُ تَكُنْ فِتْنَةً فِي الْأَرْضِ وَ كَسَاكُ عَسْرِيْنِ (ترمذی)

ترجمہ جب تمہارا ایسے شخص کی طرف سے رشتہ کا پیغام ملے جس کی دینداری اور جس کے اخلاق کو تم پسند کرتے ہو۔ تو اس کی شادی ضرور کرو۔ اگر تم ایسا نہ کرو گے۔ تو زمین میں فتنہ اور بہت بڑا فساد پھیل جائے گا۔

ان احادیث نبویہ سے ظاہر ہے کہ شادی کے معاملہ میں سب سے مقدم دیکھی جاتے والی چیز عورت اور مرد کی دینداری اور اخلاق ہیں۔ اگر جماعت شیخوں میں اس معیار تقویٰ کو پوری طرح اختیار کرے۔ اور اسے مقدم رکھے تو بہت سی مشکلات حل ہو جاتی ہیں۔

دوسرے لمبی دیر تک شادی نہ کرنے کا رجحان قطعی طور پر غیر اسلامی رجحان ہے اور غیر لمبی بھی۔ جس سے دینی نقصان کے علاوہ کئی اخلاقی خرابیاں بھی پیدا ہو جاتی ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا

مَنْ دَرِدِلَهُ وَ كَذَّبَ نِيْمِيْنِ اسْمُهُ دَرَمَ ذَبَهُ كَادَا يَبْلَغُ قَلِيْرَةً جِهَةً فَإِنْ بَلَغَ وَ كَذَّبَ يَزْوَرُ جِهَهُ فَأَحَابِبُ آثْمًا فَإِذَا رَأَيْتُمْ عَلِيًّا آيِسَهُ

ایسی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے لڑکی کے سلسلہ میں فرمایا ہے۔ الفاظ یہ ہیں:-

فَاتٌ بَلَّغَتْ وَ كَمْ يَرْجُو فَاصَابَتْ رِشْمًا فَيَا كَمَا رِشْمُهُ عَلَى  
أَيْسِهِ -

ایسا ہی حضور نے لڑکی کے سلسلہ میں بھی فرمایا ہے۔ الفاظ یہ ہیں:-  
وَ كَمْ يَرْجُو فَاصَابَتْ رِشْمًا فَيَا كَمَا رِشْمُهُ عَلَى كَعْبِيكَ -

(البیہقی بحوالہ مشکوٰۃ المصابیح)

اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ باپ کی زبرداری ہے کہ بچوں کی اچھی تربیت کرے اور ان کے بالغ ہونے پر ان کی شادی کا انتظام کرے ورنہ وہ بھی لگے ہیں شریک گردانا جائے گا۔

پس جو لوگ دانستہ یا نادانستہ طور پر بلوغت کے بعد دیر تک لڑکوں لڑکیوں کی شادی کا انتظام نہیں کرتے وہ ایک غیر اسلامی فعل کے مرتکب ہیں۔ اگر اس رحمان کو رول دیا جائے جو نوجوانوں کے دیر تک غیر شادی شدہ رہنے کا سہ یا حازرتوں وغیرہ کی وجہ سے لڑکیوں کا بے عرصہ تک ازدواجی زندگی اختیار نہ کرنے کا ہے تو رشتہ نامہ کی مشکلات کا حل نکل آتا ہے اور جماعت کی مشکلات دور ہو جاتی ہیں۔  
سوہ:- ذات پات کا امتیاز سراسر غیر اسلامی ہے۔ خاندان اور قبائل صرف شناخت کا ذریعہ ہیں عزت کا معیار اسلام میں تقویٰ ہے۔ اِنَّ اَعَزَّ مَكْرَمًا عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰى كَرَمًا (المحجرات) ہماری جماعت میں داخل ہونے والے لوگ مختلف طبقات سے اور مختلف فرقوں سے آتے ہیں۔ وہ اپنی سوسائٹی کو چھوڑ کر اس نئی اسلامی سوسائٹی میں شامل ہوتے ہیں۔ اب ان کی رشتہ واریان احمدیوں کے درمیان ہی ہونی چاہئیں اور یہ بات تمہی ہو سکتی ہے کہ جب جماعت احمدیہ میں بلا لحاظ غربت و امارت اور بلا لحاظ قومیت و زبان باہم رشتے ہوتے رہیں۔ اور اسلامی زندگی صحیح فوج پر رواں دواں ہو۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کے درمیان یہ کیفیت نمایاں نظر آتی ہے مگر کچھ عرصہ سے جماعت کی تعداد بڑھ جانے کے باوجود رشتہ نامہ کی مشکلات کا احساس پیدا ہو رہا ہے جس کی ایک وجہ جیسا میں ذکر کر چکا ہوں قومیتوں کا غلط سوال بھی ہے۔ رشتوں میں عادات اور اخلاق کو ضرور دیکھا جاتا چاہیے۔ مگر غیر اسلامی اور نام کی قومیت کی وجہ سے ہمیں اپنے لئے مشکلات نہیں پیدا کرنی چاہئیں۔ پس تیسرا حل یہ ہے کہ ذات پات کے معاملہ میں صحیح اسلامی مسلک جماعت کے سلسلے نہایت واضح اور نمایاں طور پر پیش کیا جائے جس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ اسلام کے دورِ اول کی طرح ہمارے ہاں قومی تفاخر کی بجائے صحیح اسلامی معیار تقویٰ رواج پذیر ہوگا اور ہماری آئندہ نسلوں کی صحیح تربیت ہو سکے گی۔

چهارم:- حضرت علیؑ علیہ السلام کا ارشاد ہے:-

اِذَا تَزَوَّجَ الْعَبْدُ فَقَدِ اسْتَكْمَلَ رِضْوَانِ السَّيِّدِ

فَلْيَسْتَقِ اللّٰهُ فِي السِّتْرِ الْبَارِقِ - (البیہقی)

کہ شادی کرنے سے نصف دین کال ہو جاتا ہے باقی نصف کے لئے انسان کو فکر کرنا چاہیے۔ پھر آپ نے نوجوانوں کو شادی کرنے کی ترغیب دیتے ہوئے فرمایا:-  
يَا مَعْشَرَ الشَّبَابِ مَنْ اسْتَطَاعَ مِنْكُمْ الْبَاءَةَ فَلْيَتَزَوَّجْ فَاتُّهُ اَخَصُّ لِبَشَرِهِ اَحْصَنُ لِلْفَرْجِ وَ كُنَّ لَمْ يَسْتَطَاعَ فَعَلَيْهِ بِالْقَوِيهِ فَاِنَّهُ لَكُ وِجَاءٌ -

(بخاری)

کہ نوجوانوں کو شادی کرنی چاہیے اس سے عفت کی زندگی نصیب ہوتی ہے اور عفت بصر کی توفیق لیتا ہے۔ حضور علیہ السلام نے فرمایا جس نوجوان کو شادی میسر نہ ہو اسے اپنے نفس پر ضبط رکھنے کے لئے روزے رکھنے چاہئیں۔ ان احادیث سے ظاہر ہے کہ اسلام ہر حال میں عفت کی زندگی کی تلقین فرماتا ہے۔ شاد کا بیاہ کے لئے غیر معمولی اخراجات کا بوجھ ذات یقیناً اسلامی رُوح کے خلاف ہے۔ اسلام دینِ فطرت ہے اور وہ سادگی کی تعلیم دیتا ہے۔ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

اِنَّ اَعْظَمَ الرِّكَاخِ بَرَكَةٌ اَيْسَرُهَا مَوْنَةٌ -

(البیہقی)

کہ جس نکاح میں تمہیں پھر کوئی غیر معمولی بوجھ نہ پڑے وہ نکاح اپنی برکات کے لحاظ سے نہایت عظیم الشان ہوتا ہے۔ پس ہمارے ہاں

شادیاں فضول خرچی کے بغیر ہونی چاہئیں۔ کسی قسم کی رسوم اختیار نہ کی جائیں۔ نہ غیر معمولی ہروں کا مطالبہ ہو نہ جہیز وغیرہ کے متعلق غیر اسلامی مطالبات کئے جائیں بلکہ سادگی سے اسلامی روح کے مطابق نکاح اور شادی ہونی چاہیے۔

خلاصہ کلام یہ کہ اگر مندرجہ بالا چار باتوں کو برقرار رکھا جائے تو رشتہ نامہ کی مشکلات حل ہو جاتی ہیں اور اولاد کی صحیح تربیت کا فریضہ ادا ہو جاتا ہے۔

رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ اَزْوَاجِنَا وَ ذُرِّيَّتِنَا قُرَّةَ اَعْيُنٍ  
وَ اجْعَلْ لَنَا لِمُسْتَقِيمِينَ رِيسًا - اَللّٰهُمَّ اٰمِيْن -

## شاد و باوے ناصر دین متین

شاد و باوے ناصر دین متین  
شارع آیات تشریح میں  
سبط مہدی و سبجائے زماں  
مصلح موعودؑ کے پورے ہمیں  
خادم خیر الرسل خیر الانام  
باغبان بوستان شاد دین  
شہسوار راہ عرفان و ہدی  
دبدم روح القدس تیرا ہمیں  
تیرا سینہ مخزن اسرار حق  
ہر ادا تیری ہے دلکش و نشیں  
تیرے رخ سے ضو نشان حسن ازل  
غنچہ لب، شیریں دہن روشن جبین  
ہے نخل خورشید، شرمندہ قمر  
خاتم دین کے ہونا بندہ نگیں  
بارغ دین میں تجھ سے ہے تازہ بہار  
خرم و خندان گلاب و یاسمین  
خوشنوائی سے تری ہر دل ہے شاد  
مرحبا سے عندلیب بارغ دین  
ارض مغرب میں یہی ذی القربین وقت  
کیوں نہ پھر بالا ہو یورپ کی زمیں  
گفرو باطل سے ہے تو زور آزما  
ہے مقدر میں تیرے فتح میں  
ملع مغرب کی یہ تاریکیاں  
رفتہ رفتہ دور ہوں گی با یقیں  
داخل اسلام ہوں گے فوج فوج  
وادئی ڈینوب و ولگا کے میکیں  
تیری ہیبت سے ہوا ہے سرنگوں  
دشمن انسان شیطان لعین

شاد زمی سے جان من سلطان دین

بر تو باوہ افضل رب العالمین

(عاجز عظیم آبادی)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار  
الفضل خود خرید کر پڑھے



# لجنت امار اللہ کا سب سے بڑا فرض ناظرہ اور ترجمہ قرآن مجید کا کام

(حضرت بیڈا مین صاحب صدر لجنہ امار اللہ مرکز دیوبند)

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے جماعت کو بار بار قرآن مجید کی تعلیم کو رائج کرنے کی طرف توجہ دلانے کے نتیجے میں الحمد للہ جماعت میں ایک نیا چل چل پڑا ہے اور قرآن مجید پڑھنے اور پڑھانے کی طرف نمایاں توجہ ہے لیکن بھی تکمیل تمام لجنات نے اس سلسلہ میں اپنا ذمہ دارا کو نہ چھوڑا ہے اور نہ ادرا کیا ہے۔

گزشتہ اجلاس کے موقع پر بھی تمام نمائندگان برہماں آئی تھیں ان کو بھی توجہ دلائی تھی کہ سر لجنہ کی سن کار کو دل کا سنبھالیں اور اس بات پر ہرگز کہ کسی لجنہ نے قرآن مجید ناظرہ اور ترجمہ سکھانے کی طرف کس قدر توجہ دیا ہے۔

آج کل تمام سکولوں اور کالجوں میں چھپچاپی ہیں۔ سر لجنہ امار اللہ کوشش کریں کہ چھپچاپی کے جو یہ بقیہ پندرہ بیس روز ہیں ان میں دس یا پندرہ روز ترقی کلاسی لگائیں جس میں تمام مستورات اور بچیوں کی ذہنی تعلیم کا جائزہ لیا جائے قرآن مجید با ترجمہ پڑھا کر آئندہ پڑھنے کا شوق پیدا کیا جائے۔ تمام اصولی صفات مع دلائل سکھائے جائیں۔ گزشتہ کی تعطیلات میں صرف کراچی۔ سرگودھا۔ جہلم اور پشاور کی طرف سے ترقی کلاسی لگنے کی اطلاع موصول ہوئی ہے۔ ابھی تعطیلات کا کچھ عرصہ باقی ہے تمام شہر کوشش کریں کہ ان کے ہاں ان دنوں میں ترقی کلاسی کا اجراء ہو جائے لیکن یاد رہے کہ قرآن اور دینی علم صرف دس یا پندرہ روز میں نہیں سیکھا جاسکتا۔ سر لجنہ امار اللہ مستحق اس انتظام کے کہ جو ناظرہ نہیں جانتیں ان کو ناظرہ پڑھایا جائے اور جو ناظرہ جانتی ہیں ان کو قرآن مجید کا ترجمہ پڑھایا جائے۔ یہ کام ایک مسلسل محنت کا کام ہے۔ جب تک جاری جماعت کی سرخاؤں اور سرخی ترجمہ نہیں پڑھ لیتی قرآن مجید کے معانی اور احکام سے واقف نہیں ہو جاتی ہمارا کس نہیں ہونا چاہیے۔

پس اس اعلان کے ذریعے میں تمام لجنات کی عمدہ داران کی خدمت میں درخواست کرتی ہوں خواہ وہ کلاسی کی ہیں یا نصاب کی یا کوشش کی کہ وہ باقاعدگی سے ناظرہ اور ترجمہ قرآن کی کار کو دلگیا کریں اور اس سلسلہ میں جو ترقی ہو وہ بھی اتان کے کام کی بددیش حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں پیش کی جاتی رہے۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا فرمائے کہ ہم قرآن پڑھنے اور پڑھانے کی طرف کما حقہ توجہ دیں۔ جس کے نتیجے میں انوار الہی کی ہم پر بارش ہو۔ آمین اللہم آمین۔

# آئیں مرے حضور خدا خیر سے لائے

کرم احسن اسماعیل صاحب صدیقی۔ گوجرانوہ

جاتے ہو بہت دور، خدا خیر سے لائے!  
اے مستی پر نود، خدا خیر سے لائے۔  
دیکھی نہ گئی تجھ سے زمانے کی جہالت  
دل غم سے ہوا پچھو، خدا خیر سے لائے  
کس صدق سے میدانِ عمل میں اتر گیا!  
اک مومن عیور! خدا خیر سے لائے

پھر تیرے دم سے پھیل جائے شوقِ دہلیز میں  
دینِ مبین کا نور، خدا خیر سے لائے  
اک نعرہٴ توحید ہاں اے مردِ مجاہد  
بطل کو ذرا گھورا، خدا خیر سے لائے  
تو کامیاب و کامران توئے خدا کرے  
دشمن رہیں مقہور، خدا خیر سے لائے  
آنکھیں بچھا رہے ترقی راہ میں یہاں  
ہر مرد با شعور، خدا خیر سے لائے

بے چین دہے قرار ہے آقا! ترے بغیر  
یہ قلبِ ناموس، خدا خیر سے لائے  
آنکھوں میں تیرے حسن سے پھر روشنی سی ہو  
دل کو بٹے سرور، خدا خیر سے لائے  
احسن! شبانہ روز دعا کر رہا ہوں!  
آئیں مرے حضور، خدا خیر سے لائے

(آئیں)

## ٹائم ٹیمپل یونائیٹڈ بس سروس سرگودھا

| نمبر سروس                        | ۱   | ۲   | ۳   | ۴   | ۵   | ۶   | ۷   | ۸   | ۹   | ۱۰  | ۱۱  | ۱۲  | ۱۳  | ۱۴  | ۱۵  |
|----------------------------------|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|-----|
| روانگی اور سرگودھا برائے لاہور   | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ |
| روانگی اور لاہور برائے سرگودھا   | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ |
| روانگی اور سرگودھا برائے گوالیار | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ | ۳-۳ |

### درخواست دعا

میری لڑکی ایک عرصہ سے بیمار  
ٹائیفاڈ بخار سے بیمار ہے۔  
جملہ بھائی اور بہنیں دعا فرمادیں  
کہ اللہ تعالیٰ عزیزہ کو جلد از جسد  
کامل شفا عطا فرمائے۔  
(فضل بی بی۔ محلہ خلیفہ ایوبیا۔ دیوبند)

## حرب اٹھارہ روز شہر کی شہر آفاق نوائے نعل ۲ روپے کلک اور گولڈ میس روپے حکیم نظم جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

# دوای فضل الہی اولاد نرنیہ کیلئے مفید و مجرب نسخہ مکمل کورس ۱۶ روپے دو اخانہ خدمت حق حیدرآباد

## اپنے آقا حضرت المصلح الموعودؑ کی آواز پر لبیک کہنے وار طلباء اور طالبات

اپنے امتحان میں پاس ہونے کی خوشی پر بسق طلباء اور طالبات نے رجن کی اطلاع و تقریباً کو وصول ہوتی ہے۔ اسلئے تعمیر مسجد ماکا، پردن میں حصہ لیا ہے۔ ان کی دوسری خدمت درج ذیل ہے اللہ تعالیٰ انہیں اجر عظیم علی فرمائے اور ان کی اس کامیابی کو آئندہ مزید کامیابیوں کے لئے پیش خیمہ بنا کر ہمیشہ اپنے خاص فضول سے نوازا رہے۔ آمین۔

۹۔ عزیزہ امینہ الرانی بنت ماجزادہ مرزا حفیظ احمد صاحب بریلو۔۔۔۔۔ ۱۰۔ عزیزہ مسرت فرخ دوس صاحبہ مدرسہ انجمنہ فنیہ سرگودھا۔۔۔۔۔ ۱۱۔ عزیز زینبہ انظر ابن شیخ محمد لطیف صاحب ایڈووکیٹ پنج منگیوودہ لاہور۔۔۔۔۔ ۱۲۔ عزیزہ ناہیدہ انظر ابن۔۔۔۔۔ ۱۳۔ عزیزہ میر خالد سلیم فرخ ابن میر ظفر علی صاحب دہلی آباد۔۔۔۔۔ ۱۴۔ عزیزہ نسیم احمد ابن ماکہ محمد و احمد صاحب معزفت ملک محمد شیخ صاحب نوشہرہ دیوبند۔۔۔۔۔ ۱۵۔ (دیکھیں المال اول تحریر کیہ یہ دیوبند)

## تمائز گن شوری انصار اللہ

شوری انصار اللہ (جو اس سال مورخہ ۲۰۰۲-۲۰۰۳ء کو برآمد ہوئی) میں ہر مجلس کی نمائندگی ضروری ہوگی۔ خزانہ کی مدد سے ہر مجلس کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اپنے اراکین کی مجموعی تعداد کے ہر بیس یا اس سے کم افراد پر ایک نمائندہ منتخب کرے۔ ناظمین اعلیٰ۔ ناظمین اقلیاء۔ دعاء اعلیٰ اور دعاء اپنے عہدہ کے لحاظ سے مجلس شوریٰ انصار اللہ کے رکن ہوں گے۔ ۲۰ مجلس متعلقہ کے لئے مقرر کردہ تعداد میں شامل ہوں گے۔ حضرت مسیح و عیسیٰ علیہ السلام کے صحابہ کرام بھی شوریٰ انصار اللہ کے رکن ہوں گے جس کو چاہیے کہ وہ حسب قواعد نمائندگان کا انتخاب کر دے اس کی رپورٹ مرکز میں بجاوے۔ نیز ایسے صحابہ کرام کے اسما گراہ بھی مرکز میں بجاوے جائیں جو اجتماع میں شمولیت کا ارادہ رکھتے ہوں۔

تاکد عمومی  
مجلس انصار اللہ مرکز دیوبند

ہو سکتی ہے۔  
درنہ اگر وقت پر وصول نہ کی جائے تو بعد میں جب دینے والے کے پاس کچھ نہ رہے اس وقت مطالبہ کرنا ہے فائدہ ہوگا بلکہ اس طرح تو چندہ دینے والا بقایا دار بن جائے گا اور لیکن ہے کہ دفعہ رفتہ نا دہنگی تک تو بت پہنچ جائے۔ لیکن اگر ملذوم ہمیشہ احباب سے متوجہ نہ رہے کے وقت اور زمینداروں سے فضل اٹھائے کے وقت نہ صرف ایک دفعہ بلکہ جب تک وصولی نہ ہو جائے بار بار مطالبہ کیا جائے تو کوئی وجہ نہیں کہ خاطر خزانہ کامیابی نہ ہوگا۔ یہ اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ کئی دفعہ کئی دفعہ جابجائے اور جن احباب سے چندہ نہ آیا ہوا ہے۔ یہ وقت بار بار مطالبہ کیا جائے (تا ظہیر۔۔۔۔۔ المال دیوبند)

## سیکرٹریان مال کی توجہ کیلئے ضروری اعلان

اس سیکرٹریان بیت المال کی معائنہ رپورٹوں سے پایا جاتا ہے کہ بعض جماعتوں کے سیکرٹریان مال رسید یک سے روزنامہ کو پُر کرنا کا فرائض سمجھتے ہیں کھاتہ کو نامکمل رکھتے ہیں یا کھتے ہی نہیں بعض ہر دو کھاتہ جانت یعنی روزنامہ اور کھاتہ جماعت کو پُر نہیں کرتے جب بقایا جات کا سوال آتا ہے تو ایسی جماعتوں کے پاس کھاتہ نہ کھل ہوتا نہیں کھتے دیکھا ہے کہ بقایا کا علم نہیں کہ کسی کسی کے ذمہ کسی قدر ہے اور کسی سال کا ہے اسلئے وصولی مشکل ہے حالانکہ ہر بات یہ ہے کہ رجسٹر کھاتہ ہمیشہ مکمل رکھا جائے اور اسکے اندراج سے عہدیداروں کو کبھی غافل نہیں ہونا چاہیے۔ اس رجسٹر کو ہر وقت مکمل رکھنے کے بغیر کسی عہدیدار کا یہ دعویٰ کرنا کہ وہ چندوں کی وصولی کے لئے خاطر خزانہ جدوجہد کر رہا ہے قابل قبول نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جب تک یہ معلوم نہ ہو کہ کسی شخص سے جو رقم قابل وصول تھی اس میں سے کتنی وصول ہو چکی ہے اس وقت تک۔ کون مان سکتا ہے کہ اس شخص سے بقایا رقم کا مطالبہ کیا گیا ہوگا۔ یہ رجسٹر ہر لحاظ سے عہدیداروں کی کارکناری کا پیادہ ہے۔ اگر کسی وقت کسی جماعت کا کھاتہ رجسٹر غیر مکمل حالت میں پایا جائے تو یہ اس امر کا ثبوت ہوگا کہ اس عرصہ میں اس جماعت کے عہدیداروں کو کتنی غافل رہے ہیں کیونکہ تحریری ریکارڈ کے بغیر محض یادداشت کی بنا پر صحیح مطالبہ قائم کرنا ہرگز ممکن نہیں اس صورت میں یہ خیال تو کیا جا سکتا ہے کہ شاید ماہوار چندے کا مطالبہ کرتے رہے ہوں۔ لیکن یہ ناطے ہوئے اور بھائے روئے تھے۔ ان کے طرف سے تو آنکھیں بہر حال بند نہیں کی۔ یہیں یہ صورت یعنی روزنامہ اور کھاتہ جماعت کو مکمل نہ کرنا نہایت خطراتناک اور نقصان رساں ہے اور جو جماعتیں ان کی طرف سے غفلت کوئی ہیں ان کا یہ حرز عمل ہمیشہ جماعتوں کے تنزل کا باعث بنتا ہے تجربہ بھی یہاں بتاتا ہے کہ جن جماعتوں کے عہدیدار صدر جماعت اور سیکرٹری کھاتہ جات میں باقاعدگی سے اندراج نہیں کرتے۔ ان کی چندہ کی وصولی کی دشوار عموماً سست ہوتی ہے۔ پس کھاتہ جات کو ہر وقت مکمل رکھنے اور ان کے مطابق کھاتہ وصولی کی جدوجہد پر جت بھی زور دیا جائے کم ہوگا۔ کیونکہ اس کے بغیر ترقی کرنا تو ناممکن کوئی جماعت اپنا پہلا قدم بھی برقرار نہیں رکھ سکتی۔

بیشتر جماعتوں کے سیکرٹریان مال ان کھاتہ جات کو مکمل رکھتے ہیں۔ لیکن کافی جماعتیں ایسی بھی ہیں جن کے عہدار بغیر کسی عذر کے روزنامہ پر عضوہ کھاتہ جماعت کو پُر نہیں کرتے ایسے سیکرٹریان مال سے میری اتمنا ہے کہ وہ اس خدمت کو انعام الہی سمجھتے ہوں کہ حق سرانجام دے کر عداقتا طے کے معذور امیر کے مستحق نہیں اور اگر کوئی عہدیدار اپنے ذمہ داری کے ادا کرنے کے لئے کسی مجبوری۔ معذوری یا سستی یا وجہ سے وقت نہ دے سکتا ہو تو مناسب یہ ہے کہ مفای جماعت میں اپنی معذوری پیش کر کے اپنی جگہ دوسروں کے لئے خالی کر دے۔ محض اعزاز کا طور پر کسی عہدہ رسیبالی کھاتا اور کام نہ کرنا ناپسندیدہ طریق ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو ایک خدمت کا مونس عطا فرمایا ہے۔ پھر کیوں صحیح طریق پر کام کر کے ثواب حاصل نہیں کرتے۔ برادہ مہربانی کھاتہ جات میں رسیدگی سے ہر ماہ اندراج کر لیا کریں۔ پھر جن کی طرف سے چندہ نہیں آیا ان سے بروقت اور بروقت وصولی کا انتظام کریں تو خاطر خزانہ وصولی

## جنوبیہ اطہر امراض اطہر کی کامیاب اور مشہور دوای مکمل کورس ۱۵ روپے ناصر و اخانہ حیدرآباد دیوبند



